有

株

乡间

的

玉

米叫

钱国宏

家乡 临近清明节,我听到春风里似玉米拔节时发出的声音,那声音雄浑而激越,回荡在田野辽阔的纹路里,使一个沉睡的季节从梦中苏醒过来,精神矍铄地走出冬眠。这个时候,我突然想到了老父亲,他像一株玉米一样沉

土地。 我该为我的农民父亲写一些必要的文字 了,因为我骨子里与生俱来的就是农民的血脉,脾气也染上了庄稼的性格,我站在父亲的 姓氏里,像一株玉米一样在垄间承受阳光雨露,天庭饱满,地阁方圆。

人生天地之间,并不是所有人都可以用 "玉米"来命名自己的,那需要一定的素质、境 界和成就,而父亲是绝对有这个资格的!

春天刚一踏上北方的土地,喧腾的垄间就会出现一个佝偻的背影——父亲牵出蛰伏了一冬的耕牛,扶着刚刚擦亮的犁铧,在广袤的平原上,以大地为弦,弹奏着他的的影点,在他的影点,在他的影响,从一个大地,不是少生,是一个人,从通常的人。他看着一个人,才是少土中地正的歌者,也有他家话,才是多土中地正的歌者,也有他家说的歌谣,才蕴藏着生活的情趣和生命的真谛!

编者按 草长莺飞的季节,又迎来了清明。作为二十四节气之一,清明与农业生产有着密切的关系,但作为节日的清明则积淀有很多文化的内涵,最重要的主题就是祭祀先人、慎终追远。清明之所以令人无限感怀,是因为它能使我们得以与最亲的故人相携,共享这无限春光。

图腾!

父亲在这几天中是不允许自己歇息的,他顶着一头的碎草屑,开始把他的孩子统统赶到场院里排兵布阵:剥玉米,搓玉米,晒穗子。托老天爷的福,整个秋天没有一滴雨,玉米都完好地收进粮仓。一粒粒金黄映照着父亲的脸,父亲抹一把脖间的汗,黝深的皱纹笑成了秋天怒放的菊花……

"紫陌乱嘶红叱拨,绿杨高映画秋千",清明节快要到了。每年的这个时候,我都会情不自禁地想起父亲——也很想知道父亲此刻在另一个世界里究竟过得如何。十多年前的春天,父亲孤独地去了另一个世界。从那以后,每逢清明节,全家人都会倔强地想起我的父亲,那个憨厚、纯朴、执着、坚韧、不善言辞而只知耕作的老农……

风暖暖地吹着,郊野一寸寸地绿着。此刻,透过这篇文字,我仿佛看到衰老的父亲正披着一件印满汗渍的黑褂子,坐在灿烂的春光里,眯着眼睛,凝神注视着脚下的田垄,享受着大自然所赋予的闲适,以及朴素的亲情带给他的暖暖的慰藉。这让我再一次想起生我养我的乡村:空旷无垠的田野上,有一株成熟的玉米昂首站立,看护着脚下的土地——

那就是我的父亲,一位将生命时针定格 在八十有五的中国老农。

清明

■ 郑天红

"三月里是清明,柳条又发青,小蜜蜂儿, 采花心儿哪,花枝儿乱动……"这是乡间秧歌《十二个月》中唱三月的一段儿,与"满阶杨柳绿如茵,画出清明三月天""雨足郊原草木柔" "佳节清明桃李笑"等诗句一样,是对清明时节的生动描述。

清风徐来,大地明浩,杨柳依依,杂花生树。太阳到达黄经15度,交清明节气。

清明一词的含义是"天清气明"。《岁时百问》中说:"万物生长此时,皆清洁而明净,故谓之清明"。清明是重要的祭祀节日,是茌平民间祭祖和扫墓的日子,俗话说"清明到,儿尽孝"。清明也是二十四节气之一,此时气温升高,雨量增多,是开始春耕春种的时节,茌平故有"清明前后,种瓜种豆""造林栽树,莫过清明"的农谚。可见清明节是一个传统节日和时令节气合一的节日。

清明成为祭祀节日与寒食节有关,寒食 节在冬至后第一百零五天,又称"冷节""禁烟 节"。古有"相传百五禁烟厨,红藕青团各祭 先"的诗句,出自《吴门竹枝词》,其中说的"百 五",即冬至过后一百零五天的寒食。旧时寒 食断火,含有除旧迎新的意思,古代取火不方 便,一旦取得火种,便加以保护。到了寒食 节,灭掉旧火,提取新火,以示除旧迎新。民 间多在清明这天以柳条互相乞取新火。因为 春、火同属阳,柳枝在春天率先返青吐绿,也 属阳,所以人们用柳枝点燃新火,即取顺应阳 气的意思。由于清明和寒食日子接近,茌平 民间旧有"过了寒食过清明""过了清明是寒 食"和"清明寒食是一天"几种说法,积年累 月, 茌平民俗中的清明与寒食已合二为一,寒 食也成为茌平民间对清明节的别称

清明节,民间俗称"上坟的日子"。因此,扫墓祭祖是清明节的主要活动。茌平民间有"冬到寒食一百五,家家上坟添新土"之说。但茌平民俗中的清明起,并非都在清明当天,而是自清明当天上亲人去世未过三年的新坟。亲人外亲戚朋友也携带祭品同去祭奠。亲人去世已过三年的,在清明的第二天上坟,亲戚前公世已过三年的,在清明的第二天上坟,亲戚前的世已过三年的,在清明的第二天上坟,亲戚前的是常三天中的。清明节还是人们缅怀革命先烈的到大大团体、学校在这一天组织活动,到太大团体、学校在这一天组织活动,到太大陵园扫墓,祭奠先烈英灵,继承革命遗志,进行爱国主义教育。

民间还根据清明这天的天气对当年春季是否多风做出推断,俗语说"寒食刮了坟头土,不刮不刮四十五"。根据清明时节麦苗的长势预测麦季的年景,有"寒食没老鸹,放心喝疙瘩"的说法。意思是清明时节的麦苗只要能遮挡住落入麦田的乌鸦,麦子就定能丰收。这时,小麦正在拔节,浇水、施肥、划锄、治虫、防病等管理措施都要跟上。

在平民间在清明这天的饮食风俗是早晨吃煮鸡蛋,喝小米稀饭,中午吃小米干饭,喝菠菜汤。而且中午的菠菜汤和小米干饭要盛给牛、驴等牲口吃一点,以犒赏它们一年的辛劳,俗语说是"打一千、骂一万,等到寒食吃顿饭"。牛、驴等大牲畜在过去的农业生产和家务劳动中起着重要作用,如运输、耕地、拉磨、压碾等,为人们出了不少力,主人因此对其爱护有加,把它们当做哑巴朋友。

清明节这天, 茌平民间还有插柳、戴柳的 风俗,这时的柳枝已舒苞吐芽,青翠可爱。人 们在凌晨折柳,插于大门、屋门的门框两边, 还插于梁上、窗上和磨眼里。家庭主妇还用 柳条抽打墙壁、灶间、席后、床下和一些旮旯 处,一边抽打一边念念有词"一年一个清明 节,柳条单打青帮蝎,白天不准门前过,夜里 不能把人蜇"。妇女们也要掐一小枝插于发 际,小孩们将柳枝编成圆圈,套戴于头上,甚 至给狗脖子也戴上柳条圈儿,俗谚说:"清明 不戴柳,红颜变皓首""清明不插柳,死了变 黄狗"。人们认为插柳能接阳气,迎吉祥,避 邪祟。农村的妇女为孩子折下嫩绿的柳条, 拧下"离骨"的外皮做成柳笛,放在嘴里吹出 各种音调,俗称"拧哨""吹哨"。这种自制的 柳哨能让农家的孩子快乐得意好些日子。

清明,春回大地,自然界到处呈现出一派 生机勃勃的景象,因而民间有清明春游踏青 的习惯。清明这天,好友相约为伴到郊外田 间,漫步城堤河岸或大道小路,看桃红柳绿, 大地锦绣,或席地而坐,共进野餐,辞赋应答, 舒畅胸襟,别有一番风味。

清明是庄重的,我们在祭拜的静默中回想祖先的恩德,更增持守祖先基业、传递民族香火的责任。清明是愉悦的,我们踏青原野,沐浴温暖的春风,让生命在自然中清新地跃动。清明亦是忙碌的,我们辛勤耕作,春洒遍地绿玉,才能秋收满坡黄金。有清明,就有希望。

白梅花儿开

——献给白晓卉

■ 秀水

那些鸟鸣哪里去了 那些绿叶哪里去了 那些花朵哪里去了 虎年之春,沦陷在一场罕见的倒春寒里 新冠病毒接连变异,伪装,隐身 随冷风南北流窜,四处作崇 金鸡的版图上,亮起一个又一个 红色的疫情信号

一朵白梅在开,一直在开 迎着凛冽、凶险 迎着蔓延而来的疫戾之气 白晓卉,高唐小城走出来的好女儿 开得泼辣、果敢、无畏无惧

和佩戴皇冠的毒魔近距离交战 病毒身裹层层铠甲 白梅花汗湿白色的战袍 战北京,战新疆,战河南,战威海 哪里有召唤 哪里就有白梅的绽放

你在倒春寒将要溃退 真正的春天就要到来之前 倒下,花瓣飘散 多少人痛惜,心疼,流泪 白色海鸥哀鸣着,盘旋着 挽留那缓缓飞升的花魂

春天来了,你走了面对这姹紫嫣红的春天我说不出一句话 我说不出一句话 英雄、旗手、骄傲、致敬 对于亲人,对于家乡父老 这些词他们都不想要 只要你像白梅花一样—— 鲜亮地开着,活着

故乡丧俗

■ 贾富林

小时候看电影《诸葛亮吊孝》,越调名家申 凤梅扮演的诸葛亮飘逸轩昂,唱腔优美,特别 是诸葛亮哭周瑜一段,令人荡气回肠。看后觉 得吊孝吊到这种境界真是种享受,从此喜欢上 了看吊孝。赶上村里谁家有人去世,只要不上 学,一定要到场的。后来上大学、参加工作,偶 尔回老家,村里人个个黑里透红印堂发亮,没 有人愿意提供这种观赏机会,就再没有看过吊 孝。

谁家有人去世,村里德高望重的"问事的"马上组织村里人,齐心协力帮助料理丧事。农村没有多少大事,谁家娶媳妇,可以算是村里的大事,死了人是比娶媳妇更大的事。先是召集安排年轻人分头去外村亲戚家送信,叫"报丧"。接到丧讯的七大姑八大姨并不着急,叫"退天去吊孝,也可以第二天去吊孝,只自己婆家的村庄,声音尖亮,标准的美声哭法。一路上不哭,到了娘家村头再开始哭,一直哭到进家门和老人见最后一面。

死者躺在屋内的床板上,床板正对着屋门,门口搭起一个棚子,叫"丧棚"。亲戚来吊孝的时候,死者的子女在屋内死者旁边"守灵",死者的本家侄子或者孙子在丧棚下面"跪棚"。亲戚来吊孝时,棚下的人和屋里的人都要陪着哭,就像喝酒一样,不能只让客人喝,主人得陪着喝。哭一阵儿,亲戚对着死者磕头,然后遗屋安慰一下死者的儿女。离去时,主持人高喊"谢客",跪棚的人要给客人磕头表示感

去世的人性别不同,哭法不一样。如果死者是女人,其子女哭法与平时的称呼没有变化,仍叫"娘"或者"我的娘";如果死者是男人,其子女则哭"爹"。父亲去世时,我也按照农村风俗哭了四天"爹",不过至今没有搞明白,好好的一个"大大",为什么一去世就变成了"爹"

多。 哭声有高有低,有长有短,抑扬顿挫。男 亲戚的哭法比较简单,平时称呼死者什么就哭 "我的什么",不是与死者感情特别深的一般不会掉眼泪,正应了那句"男儿有泪不轻弹"。女亲戚的哭则比较复杂,不仅泪如小河,显得无比悲痛,而且哭时要加进很多定语,像"我的不该走的……""我的受了罪的……",能把死者的生前好处哭出大半,让人感觉死者的去世真的是全体亲戚和全村人民的一大损失。

为了显示丧事的规格隆重,一般都请人给 死者扎纸牛、纸马、楼房、电视、冰箱、手机。有 的人一辈子没有见过黑白电视,死后却有了 "彩电",而且是大屏的,花花绿绿,非常好看。还要请来"响器班"来吹奏。农村乐手实在,吃了主家的饭,拿了人家的钱,吹唱起来格外卖力,专挑拿手流行的吹,一群人围着听,高兴处拍几下巴掌,还从没有听过吹哀乐的。

如果死的是男人,一般停放四天;如果是女人,则停放三天。如果死者有儿女在外地工作,还没有赶回来,也可以多停放几天,等死者儿女回来见最后一面。这期间亲戚朋友该来吊孝的都来过了,出殡时只来一些关系比较近的亲戚。

出殡的前一天晚上,需要给死者"送子里,一全家人扯着一块白布条幅,围着院里的一张桌子转三圈,边转边说"某某,您好。"然后来到村口,把桌子放下,再转三圈塞地方的磕头,死者的灵魂就算认识去去人。死者生前的一些衣物也要在给这事,烧掉了就说明送到阴间了。当年给以晚掉,烧掉了就说明送到阴间对状烧掉的不能,不用烧。两人拿不定主意,问我,我正悲将人,不用烧。两人拿不定主意,问我,我正悲将他不出判断。村支书把几个村干部叫来,经过紧急碰商,决定让我父亲到那边不再偏瘫,拐杖就不用烧了。

难, 扬权机不用烧了。 出殡的时间在午饭后。"喊丧的"人高喊一声"前后上肩", 意思是把棺材抬起来。乡里破除迷信多年, 让村民接受了火化, 但火化后仍要把骨灰盒放进棺材里, 按出殡仪式搞一遍,足见传统观念根深蒂固。死者的儿子(儿子多的由大儿子)听到"前后上肩", 立即将一个瓷盆摔在事先放在面前的砖上, 碎片越多, 后人给财气越多。很多人养儿, 就是等死后有人给"摔老盆"。没有儿子的, 女儿不能摔, 要让年龄最大的侄子摔。

棺材板很厚,加上放置棺材的"丧榆",相 当重,十六个年轻力壮的人轮流抬棺材,走几 十米就要轮换。好不容易到了墓地,将棺材下 葬,亲戚朋友再次磕头行礼,与逝去的亲人作 最后的告别。死者的后代从坟头四个角抓四 把土,用孝衣包起来,回家后放在粮食缸里,预 示着以后有好日子过。

2016年5月18日,88岁的大娘无疾而终,5月20日出殡。家里按照农村风俗请来了响器班子,我才发现已经上升为"文艺传媒"。从小在江苏昆山生活的堂哥赶到单县,哭了几声感觉累不想亲自哭了,就掏出400元钱请响器班的一男一女作为孝儿孝女替他哭丧。看出殡还怕事大的邻居们都来看热闹,很大的院子挤满了人,几个小孩个矮,爬到墙头上和树杈上看。堂哥和堂弟们暂时忘了悲痛,坐在遗像旁边最佳位置欣赏。我也不闲着,趁机抓拍了几张照

女的先上场,三十岁左右,身材容貌俱佳, 头顶白布折成的"孝帽",衬托得脸庞更加俏丽。她对着大娘的遗像哭了半个小时,至少叫了50个"娘",一直泪流满面,声情并茂,把很多看热闹的邻居感动得红了眼,把我感动果复有的两千块钱直想给她打赏。如果真的城会当场给她二百块钱了。她这唱家不是的就会当场给她二百块钱了。她这唱家了力,如果生在富裕家庭,有人指导包装,定能超力,如果生在富裕家庭,有人指导包装,定能超过很多明星歌手。女的哭罢男的上来,也很真挚,只是没有眼泪。

